

【耳听八方】

加快建立乡镇政府权责清单

实现乡镇治理体系和治理能力现代化

江西

提前下达
乡村振兴补助金

为提高预算完整性,加快支出进度,近日,江西省财政提前下达2022年衔接推进乡村振兴补助资金70.79亿元,其中中央资金34.66亿元、省级财政36.13亿元,主要用于支持江西省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、以工代赈等。江西省财政厅、江西省乡村振兴局等部门联合印发的《江西省财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法(试行)》要求,衔接资金应当围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的总体目标和要求,统筹安排使用,形成合力,发挥整体效益。衔接资金分配实行分类分档,统筹兼顾脱贫县、乡村振兴重点帮扶县和非贫困县,脱贫村、重点帮扶村和800人以上易地扶贫搬迁集中安置区与非贫困村实际情况,推动均衡发展。重点向乡村振兴重点帮扶县、重点帮扶村倾斜。

山东

2021年粮食
总产首超1100亿斤

据国家统计局近日公布的全国粮食生产数据,2021年山东粮食总产量达到1100.1亿斤,较上年增加10.7亿斤,首次突破1100亿斤大关,是全国5个增产10亿斤以上的省份之一。粮食丰收来之不易,去年8月以来,山东出现罕见的6次强降水过程,多地农田出现渍涝灾情。面对“三秋”生产收获难、晾晒难、播种难“三难”挑战,山东发挥农技推广“集团军”作用,一万多名农技推广人员奔赴田间地头,确保6539.45万亩秋粮顺利抢收到仓,6000多万亩小麦于11月上旬前适墒抢种到位。在关键时期,山东省组织开展“三秋”生产技术指导服务大行动,组成8个省派专家指导组下沉一线、分片包干、巡回指导,秋种不结束、指导不停止、专家不撤回。全省累计上阵农技人员7.2万人次,指导培训各类主体14万人次,为秋收秋种提供了有力科技支撑。组织专门技术力量密切跟踪墒情、种情、病虫害、气象情、农情,及时召开“三秋”生产专家会商会,出台针对性技术方案。

【封面人物观点】

作者简介

陈文胜

湖南师范大学
中国乡村振兴研究院院长、
博士生导师

【核心提示】

在面向全面现代化的进程中,乡镇政府无疑是全面推进乡村振兴、实现城乡融合发展的前沿阵地,加快乡镇治理体系和治理能力现代化就成为必然要求。而根据调研发现,乡镇机构改革滞后,积累了深层次的体制机制问题,导致部分地区存在农民不满意、基层不满意,造成人人都累、上下都怨的现象,制约了农业农村现代化的顺利推进。

权责不对等导致乡镇职能错位、越位、缺位

在面向全面现代化的进程中,乡镇政府无疑是全面推进乡村振兴、实现城乡融合发展的前沿阵地,加快乡镇治理体系和治理能力现代化就成为必然要求。

农业税费改革之前,尽管被认为是乡镇工作最艰难的时候,但不少基层干部反映,那时基层的工作压力还没有现在这么大。因为那时乡镇党委、政府相对自主性强,如任命村支部书记、发展农村党员等不需要上级部门批准,乡镇党委有一定的自主权,考核也很简便,无需填完没了的表格、报完没了的资料、开完没了的会议,确保经济发展与财政税收、计划生育检查考核、社会稳定不出群体性事件等,基本工作就算完成。

在农业税全部取消后,财政管理体制变为村财乡管、乡财县管,原来由资源吸纳的乡村养县,变为财政反哺的县养乡村。当乡村财政权利上移后,特别是随着交通、信息日益发达,在所谓属地管理的“原则”下,上级各个部门不仅能够非常简便地把自己的权力和自己的目标、政绩延伸到乡村,而且很容易把自己的责任转移到乡镇头上,就是所谓的“上面请客,下面买单”。乡镇每年都要源源不断地接受上面层层下达的硬任务,几乎无所不包,无所不管,无所不干,乡镇政府成了无所不能的“万能政府”。不管乡镇有没有这个职能,都可以在县政府的名义下下达乡镇任务并进行考核。根据调研发现,在一些

地方,没有执法权的乡政府却要协助完成缉毒禁毒指标,有的地方甚至下达明确的硬指标任务。本来没有吸毒人员是好事,但不完成上交吸毒人员的规定指标,就要被扣相关绩效考核分,有吸毒人员却成了乡镇绩效考核的“业绩”。在这种情形下,上级各部门的目标任务成为了决定乡镇工作的指挥棒,而这么多党政部门都将任务和指标下达到乡镇,导致事务接连不断,如调查报表多、台账资料多、会议活动多、证明盖章多、检查考核多等等,远远超过了乡镇的自身能力,服务农民群众就几乎成了一句空话。

这也不是说要取消下达必要的“规定动作”,问题的根源在于有的上级机关对乡村社会的管理只有考核没有服务,而考核不仅是顶格管理,而且是脱离客观实际一刀切量化指标的官僚主义。根据基层反映,有的地方下达乡镇必须完成统计上报农村党员违纪的任务,如果没有完成任务就要扣分,也就是不容许没有违纪的乡镇存在。按照党章要求,发展党员必须坚持个别吸收、入党自愿和“成熟一个发展一个”的原则,可有些地方下达发展农村新党员的指标任务,多一个不行,少一个也不行,而且还有各个年龄阶段的结构比例指标,实际上就是违背了有关规定。不能说这些文件是有意违规,只能说起草文件的这些干部,可能对乡村状况和党的政策缺乏常识性的了解。因为现在各级机关里大

多是从家门、到校门、到机关的“三门”干部,没有相应的农村工作经验和党的政策系统性学习,起草出来的文件只重理论创新和思路、方式创新,不少脱离基层现实,有些文件为了保证速度未能深入基层调研和征求基层意见就匆匆出台,不仅很容易出现偏差,而且也没有准确贯彻党中央精神。

从党的路线方针政策而言,乡镇政府在乡村社会履行以人民为中心的新发展理念,最根本的就是必须为农民群众服务、向农民群众负责。因此,农民群众究竟在想什么、最需要什么,乡镇政府就应该做什么,而不是围绕上面一刀切的量化指标。如这个村可能最紧急的事是兴修水利,另外一个村可能是修路,不需要每个村都一样,而且也做不到一样。如果只对上级负责,一旦官僚主义的意图强加于乡村基层之上,可能就会因为需要完成不符合客观实际难以完成的一刀切量化指标而不得不“被动式”应对,乃至“应急式”突击,从而走向形式主义的泥潭,结果是干了群众不需要的事导致职能错位,该干的事没干导致职能缺位,干了不该干的事导致职能越位。可以说,以农业农村优先发展为原则把三农工作提高到了前所未有的国家战略地位,越来越多的强农惠农政策密集出台,但为什么政策落地效果未能实现预期,根本原因就是由于政策执行在乡镇这个关键层面出现权责不对等的问题。

需要加快建立乡镇政府的权力清单与责任清单

相关调研发现,乡镇机构改革滞后,积累了深层次的体制机制问题,导致部分地区存在农民不满意、基层不满意,造成人人都累、上下都怨的现象,制约了农业农村现代化的顺利推进。

县乡职能边界不清,使乡镇权责不等,造成责任层层加码向乡镇转移,让乡镇政府不堪重负。关键是要以法定职责为依据,按照权责对等的原则,界定乡镇政府责任范围,划分县级党委、政府及其部门与乡镇的权责,以维护乡镇政府的法定权力,切实为乡镇减负减压。

同时,要在建立乡镇政府的权力清单和责任清单基础上,赋予乡镇一定的自主权,以法律规定公开透明。如上级财政对每一个乡镇的基础设施建设、基本公共服务、基本社会保障的经费预算是明确的,但这个经费什么时候干什么事,例如今年修路、明年改水、后年办电,由乡镇自己决定,上级更多是负责考核监督,而不是把手直接伸进乡村基层。上级政府对下级政府的财政支付,并非是对下级政府和农民的慈善与施舍,而是履行法定的公共职

责。而具体怎么实施,更多地得靠乡镇政府根据各地不同的具体实际情况自主去决定,这既要完成上级部署的“规定动作”,也应该有乡镇根据实际情况“自选动作”。

如果是围绕上面一刀切的量化指标任务,在很多情况下就无法满足农民的意愿。如基础设施建设,这个村修路并非是最紧迫的任务,可上级部门只安排修路,因为资金在上级部门,乡镇没有决定权。这个村可能路修好了、路灯也搞好了,但水的问题没解决,农民的生产和生活都难以维持,这样的话农民无疑是要骂娘的。什么叫政府供给侧结构性矛盾?就是农民最需要的你不提供,你提供的农民不是最需要的,也就是农村公共产品有的供大于求,有的供不应求。

乡镇政府在乡村社会代表国家政权,应该是为农民直接服务的政府,由于权责不对等,在“乡财县管”后,乡镇政府失去了作为一级政府的财政权力,丧失了经济独立性,形同于县辖的一个部门,无法代表农民与上级政府打交道,已经沦为事实上的县派机关,乡镇的工作目标偏离农民的意愿就难以避免。

习近平总书记高度重视乡镇工作,提出以百姓满意不满意为标准提高乡镇服务水平。针对乡镇职能权责不对等问题,在全面推进乡村振兴中必须全方位深化乡镇改革,考核导向需要从注重工作过程转变为工作结果导向,公共产品供给需要从政府目标主导转变为农民群众最现实需求主导,乡镇职能边界需要从属地管理转变为职权管理,乡村治理机制需要从碎片化向系统化、从单一治理向多元制衡的转变,乡村干部队伍需要从封闭式向开放式转变,党的基层组织建设需要从领导群众到发动群众转变,从而实现乡镇治理体系和治理能力现代化,构建高效能治理的农业农村新发展格局。

(摘编自《中国乡村发现》)

